SMG-1100  Piirianalyysi I

2. viilikoe 25.11.2008 | Mikl6#on &Ko

Laskimen kiytto sallittu. *‘;:
Tehtivit 1, 2 ja 3 yhdelle konseptille, ja tehtiiviit 4 ja 5 yhdelle konseptille. ‘,\“o

il

I

v

VI

Valitse oikea vaihtoehto seuraaviin viittdmiin. Oikea vastaus antaa yhden pxsfeén“ku]qn
vidrd vastaus vastaavasti —1 pistettd. Vastaamatta jattdminen tuottaa kukin O pistetti. Kai-
kissa viittamissi sihkodsuureet ovat sinimuotoisia.

Kondensaattori kytketaan Jénnitelahteeseen. Kun jannitteen taajuus kasvaa, kondensaattorin

virta '
a) kasvaa, b) pienenee, c¢) pysyy muuttumattomana, d) ldhestyy nollaa.

Sarjaan kytketty RC-piiri kytketdin jinnitelihteeseen. Mikili vastuksen resistanssi on 10 Q,
kondensaattorin reaktanssi on —10 &, ja sarjaankytkennin virran tehollisarvo on 1 A,

ldhdejéannitteen tehollisarvo on tilldin
a)y20V, b) 1414V, ¢)2828V, d)10V.

Sarjaan kytketty RL-piiri Kytketadn jinnitelihteeseen. Taajuus asetetaan siten, ettd induktii-
vinen reaktanssi ja resistanssi ovat yhtd suuret. Mikdli taajuutta kasvatetaan, niin Janmt-‘
tetden tehollisarvoille pitee T

a) Ve > VL, b) Vo> Vg, C) Vo= Vg, d) 1%3 = Vr.

Puhtaasti induktiivisen kuorman loisteho on 10 VAr, jolloin kuorman naennmsteho on . i
a) 0 VA, b) 10 VA, c) 14.14 VA, d)3.16 VA.

Sarjaan kytketty RLC-piiri kytketddn janniteldhteescen. Resonanssitaajuudella jannitteiden
tehollisarvot ovat Ve = 150 V, V. = 150 V ja Vx = 50 V. Resonanssitaajuudella lihdejinnit-
teen tehollisarvo on

ay 150V, b) 300 V, c) 50V, d) 350 V.

Kaimit A ja B ovat induktiivisesti kytketyt. Kdimien vilinen kytkentikerroin halutaan kak-
sinkertaistaa. Mikéli k#idmin A induktanssi L, ja kddmien vilinen keskinisinduktanssi halue-
taan pitdd muuttumattomina, niin kdamin B induktanssi Ly

a) kaksinkertaistuu, 'b) puolittuu, c¢) nelinkertaistuu, d) pienenee neljasosaan.

Tarkastellaan oheista suodatinkytkentii.

(a) Muodosta kytkennille jannitevahvistuksen H(j@) lauseke.

(b) Mink# tyyppinen suodatin on kyseessd? Perustele vastauksesi.

(c) Laske rajakulmataajuus @, kun Ry =0.5kQ, Ry =1kQjal =1 mk.
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Kolmen sarjaankytketyn kd&min vdlilld on induktiiviset kytkennit oheisen kuvan mukaises-
ti. Kytkennén virta i(t} noudattaa lanseketta

i(fy=2t+3e™ (A).

Maéiritd kuvaan merkitty keskindisindukatanssi M siten, ettd kutkennin yli oleva jannite u(t)
~ saa arvon 24 V, kun aika ¢ rajatta kasvaa. '
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. Laske janniteldhteen sybtidmit pato-, lois- ja ndennéisteho oheisessa kytkennsissi.
U =220£0° V,R=100Q, Z =—j10

Milld taajuudella f jinnitteen U vaihekulma on 30° pienempi kuin lihdejinnitteen E
vaihekulma? R =10kQ ja C=4.7 uF
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SMG-1100 Punanalyysn I _ _
1. vahkoe 9.10.2008 - Mikkonen & Korpela

Tee tehtiviit 1-3 yhdelle konseptille ja tehtiiviit 4-5 toiselle konsepﬁlle. Palauta kaksi
nimettyii ja opiskelijanumeroitua konseptia, vaikket kaikkiin tehtiiviin vastaisikaan.

L. Vastuksen, jonka resistanssi on 100 Q, 1ap1 kulkee sihkovirta i(z), Joka noudattaa
' a3an t funktiona lauseketta
i(1)=0.1+0.1e™ A..

" Kuinka paljon - sihkdenergiaa ~muutiuu 'vastuksessé_ limpdenergiaksi
aikavililld [0, 1] s? - . e

2. Mitoita oheisessa kytkennassa re51stan531 R 31ten etti kyselsen vastuksen tehoksi
7 tulee 48 W.
2 Q
S|

24V (.) B

*3. . Jannitelihde (lihdejdnnite E ja sisdresistanssi R) on kytketty oheisen kuvan
mukaisesti puhtaasti resistiiviseen verkkoon, joka ei sisdlld energialdhteiti.
Verkon oikeaan reunaan on kytketty 3 Q:n vastus, jonka teholle P piitee:

e Jos lihdejinnite Eon 12V, 3 £:n vastuksen teho P on 6 W.

o . Jos lihdejinnite E on 24 V, 3 :n vastuksen teho P on 24 W.

Miki on 3 £:n vastuksen teho P, jos lihdejannite E saa arvon 36 V?
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4, Ratkaise oheisesta kytkennistd 15 Q:n vastukéen yli oleva jannite. )

20V

5. Tasavirtalaitteen napoihin kytketdsin kuormavastus, jonka resistanssi R on 20 Q.

Kuormavastuksen teho on tilléin 80 W. Mikili laitteen navat oikosuljetaan, on
~ oikosulkuvirta 2.5 A. Kuinka suuri on kuormavastuksen resistanssin oltava Jotta
~ sen teho maksnnmtuu‘? Miki on kyselsen maksxmltehon arvo"



SMG-1100  Piirianalyysi I

2. villikoe 23.11.2007 - Mikkonen & Korpela

Huomioitavia juttuja: -

Kirjoittakaa jokaiseen konseptnn nimenne Ja opiskelijanumeronne.
Palauttakaa tehtiiviit 1, 2 ja 3 samalla konseptilla.

Palauttakaa tehtiiviit 4 ja 5 samalla konseptilla, joka on kuitenkin eri konseptl kuin se,
jolla tehtéviit 1, 2 ja 3 sijaitsevat.

Palauttakaa joka tapauksessa kaksi nimettyi ja numeroitua konseptias- T

N

Selitd lyhyesti seuraavat vaihtosahkddn liittyvﬁt kisitteet.
(a) tehollisarvo
reaktanssi
(¢y,  tehokerroin
(d{ . suodattimen rajakulmataajuus
- kytkentikerroin
() impedanssiparametriesitys

Miiritd lahdejannitteen u(z) hetkellisarvon lauseke, kun virran i.(#) hetkellisarvon lauseke on

i, (1)=0.5sin(200z) A.

a{t) (i) 10 mHg —— 5mF

Laske jinniteldhteen syottamat péts-, lois- ja ndenndisteho oheisessa kytkenndssd.
U=220/0° V,R=10Q, Z =—j10 Q
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4. Oheisessa kytkenn#ssd vastuksen, ki#min ja kondensaattorin sarjaankytkennin yH oleva
kokonaisjannite on 1£0° V. Laske kondensaattorin yli olevan jannitteen tehollisarvo, kun

1
kulmataajuus @ saa arvon @ =——= rad/s. Mistd on kyse?
! NLC ,
1.9 1mH 10F
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5. Kolmen sarjaankytketyn kdimin vélilia on induktiiviset kytkennit oheisen kuvan mukaisesti.
Kytkennin virta i(f) noudattaa lauseketta

i(t) =2t+3e™.

Mairitd kuvaan merkifty keskindisinduktanssi M siten, etti kytkennin yli oleva jinnite u(¢)
saa arvon 24 V, kun aika ¢ kasvaa rajatta. -
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SMG-1100 Piirianalyysi I
1. viilikoe 10.10.2007 Mikkonen & Korpela

Tee tehtiivit 1&2, 3&4 ja 5 omille konsepteilleen. Palauta joka tapauksessa kolme
nimettyi ja opiskelijanumeroitua konseptia, vaikket kaikkiin tehtiviin vastaisikaan.

1. Oletetaan, ettd kiyttimittOmasta paristosta saadaan 9 mA:n vakiovirtaa 40 tunnin
ajan. Tand aikana pariston napajinnite putoaa suoran yhtilda noudattaen 1.5 V:sta
1.0 V:iin. Kuinka paljon paristosta saadaan energiaa ndiden 40 tunnin aikana?
Voit antaa vastauksesi joko jouleina tai wattitunteina.

2. Kolme eri teholuokan lamppua on kytketty 9 V:n paristoon oheisen kuvan
mukaisesti. Midriti lamppujen resistanssit. Huoomaa, etti lamput kiyttdytyvit
piirianalyysin kannalta samalla tavalla kuin vastukset.

3. Mitoita oheisen kytkennzn virtaldhteen ldhdevirta J siten, ettd kuvaan merkittyjen
napojen viliseksi jinnitteeksi U tulee 15 V.
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Piirri kytkenti, jota kuvaavat solmupisteyhtilot ovat

(_.1_.4.-1_]]/! "'"I_Vz ='I1_Jz
R1

-~‘—t<+(—1-+iJ% V=1, ;.
R)R

A,

Kirjoita my®s lauseke sille, kuinka paljon vastuksen R yli oleva jénnite muuttuu,
jos virtaldhde J3 poistetaan kytkenniisti.

Tasavirtalaitteen navoista mitattu oikosnlkuvirta on 2.5 A. Mikili laitteen
napoihin kytketdin kuormavastus, jonka resistanssi on 20 £, kuorman ottama
teho on 80 W, Mairitd laitteen tyhjdkdyntijinnite. Mitoita edelleen laitteen
napoihin kuorma siten, etti kuorman ottama teho maksimoituu. Laske myds
kyseisen maksimitehon arvo.



HUOM! Laske tehtiivit 1 ja 2 samalle paperille, samoin tehtiivit 3, 4 ja 5 samalle paperille.

SMG-1100  Piirianalyysi I
1. vilikoe 1.2.2006 Risto Mikkonen

ajan funktiona. Maariti vastuksessa dissipoitunut energia.

¥(t), V i(t), A
4 f 4 :
2 .
1 : = I s - A =l
4 8 4 8
2. n kappaletta samansuuruisia vastuksia on kytke&y rinnan, jolloin kytkennén yhdistetty resis-

tanssi on 1 kQ. Kytkennéan syéttovirta on 50 mA. Mikali jokaisen vastuksen tehon kulutus
on 0.25 W, maarita

a) vastusten lukumasra b) jokaisen vastuksen resistanssi

c) Jjokaisen vastuksen kautta kulkeva virta d) kytkennin yli oleva jinnite

3. Ratkaise oheisessa piirissé oikeanpuoleisessa 4 Q:n vastuksessa kuluva teho.
20 E-JR
] it
: f=V)
25A 40 40 8V

We )
10
|

4 Mairita oheisessa piirissa lahdejénnite £, siten, ettd virta ;=0 A. L =75 A, R =5Q, R, =
4Q R=2Q R=5QjaRs=6Q.
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Eraan tasavirtalaitteen napoihin kytketiaén vastus R; = 4 Q, jolloin vastuksen kautta kulkeva
virta on 1 A. Mikéli laitteen napoihin kytketaan vastus R, = 1 Q, on vastuksen tehon kulutus
4 W. Minkilainen kuorma tulee kytked laitteen napoihin, jotta kuorman tehon kulutus mak-

simoituu? Mika on kyseinen teho?



